
ДНА НЕ ВІ ДАЦЬ
Па вы ні ках мі ну ла га го да 

ва ла вы ўнут ра ны пра дукт 

Эс то ніі ўпаў на тры пра цэн-

ты, па ве да мі лі ў Дэ парт а-

мен це ста тыс ты кі Эс то ніі. 

Па сло вах кі раў ні ка ад дзе ла 

ўлі ку на цы я наль най эка но-

мі кі ста тыс тыч на га ве дам-

ства Ро бер та Мю юр се па, на 

пра ця гу ўся го го да ў кра і не 

за хоў ва ла ся маш таб ная эка-

на міч ная рэ цэ сія. «Сфе ры 

дзей нас ці, якія ады гры ва лі 

вя лі кую ро лю ў эка но мі цы, 

пай шлі на спад», — ад зна-

чыў экс перт. Ся род іх — 

энер ге ты ка, пе ра пра цоў чая 

пра мыс ло васць, пра фе сій-

ная, на ву ко вая і тэх ніч ная 

дзей насць, транс парт. Бу-

даў ні чы сек тар так са ма па-

ка заў ад моў ны вы нік.

Та ко га маш таб на га эка-

на міч на га спа ду ў Эс то ніі не 

бы ло з пе ры я ду су свет на га 

фі нан са ва га кры зі су 2007—

2008 га доў. «На ват у год 

ка ра нак ры зі су бы ло больш 

сфер дзей нас ці, якія дэ ман-

стра ва лі рост, чым ле тась. 

Пры чы най сла бых эка на міч-

ных па каз чы каў за апош нія 

два га ды стаў імк лі вы рост 

цэн, які на клаў ад бі так на 

ўсе сфе ры дзей нас ці», — 

за явіў Ро берт Мю юр сеп.

На дум ку бан каў скіх ана-

лі ты каў, эка но мі ка Эс то-

ніі яшчэ не да сяг ну ла дна. 

«Эка но мі ка пра цяг ну ла зні-

жэн не. Ця гам уся го мі ну ла-

га го да раз горт ва ла ся тое, 

што па ча ло ся яшчэ ў кан цы 

2022 го да, — за ўва жыў прад-

стаў нік Дэ парт амен та ста-

тыс ты кі. — Ка лі па гля дзець 

на ды на мі ку ўнут ра на га по-

пы ту, то ён упаў на 2,9 пра-

 цэн та. У цэ лым за мі ну лы 

год пры ват нае спа жы ван-

не ска ра ці ла ся на 1,5 пра -

цэн та. Ле тась вель мі зні зі-

лі ся за тра ты спа жыў цоў на 

адзен не, абу так, доб ра ўпа-

рад ка ван не до ма і ад па чы-

нак. Больш за ўсё вы рас лі 

вы дат кі на су вязь, жыл лё».

Маг чы мас ці про да жаў 

кам па ній на ўнут ра ным рын-

ку бы лі аб ме жа ва ныя ня ўпэў-

не нас цю лю дзей у бу ду чы ні і, 

як след ства, рос там эка но міі 

і збе ра жэн няў. Як вы ні кае з 

пра гно зу Бан ка Эс то ніі, пры-

цяг нен не но вых ін вес ты цый 

за ма ру дзі ла ся з-за «ня вы-

зна ча ных аб ста він і вы со кіх 

пра цэнт ных ста вак». Знеш ні 

ган даль та ва ра мі ска ра ціў-

ся за год пры клад на на дзя-

ся тую част ку. У цэ лым жа 

ўдзель ная яго ва га ў ва ла-

вым унут ра ным пра дук це 

змен шы ла ся з 86 да 78 пра-

цэн таў. На дум ку га лоў на га 

эка на міс та Bіgbank Ра у ля 

Эа мет са, згод на з апош ні мі 

пра гно за мі, эка на міч ны спад 

пра цяг нец ца і сё ле та. «Я ду-

маю, што гэ тая вяс на бу дзе 

яшчэ да стат ко ва скла да-

най», — за ўва жыў экс перт. 

Та кім чы нам, рэ цэ сія пра цяг-

нец ца і на да лей.

У ЖОРСТ КІМ КРЫ ЗІ СЕ
Тра ды цый ны ана ліз Ін сты-

ту та кан' юнк ту ры свед чыць 

аб тым, што ча каць па дзен ня 

цэн не вар та. Аб гэ тым за явіў 

яго кі раў нік Пе э тэр Раў дсеп у 

эфі ры Vіkerraadіo. Усе апош-

нія ана лі тыч ныя спра ва зда чы 

дэ ман стру юць ін фля цый ную 

тэн дэн цыю. Па дзен не эка-

но мі кі пра цяг ва ец ца вось мы 

квар тал за пар. Та кі важ ны 

па каз чык перс пек тыў раз-

віц ця, як ін дэкс эка на міч на га 

да ве ру — па каз чык ча кан няў 

як спа жыў цоў, так і вы твор-

цаў, — зні жа ец ца з па чат ку 

мі ну ла га го да. Па сло вах ды-

рэк та ра Ін сты ту та кан' юнк-

ту ры, праб ле ма ў тым, што 

па каз чык гэ ты ў Эс то ніі най-

ні жэй шы ў ЕС: 78,5 пунк та 

су праць ся рэд не еў ра пей ска-

га 85,6 пунк та. Эс то нія са сту-

пае і Лат віі, і Літ ве.

Сель ска гас па дар чы сек-

тар Эс то ніі зна хо дзіц ца ў 

най глы бей шым кры зі се з 

мо ман ту ўступ лен ня кра і ны 

ў Еў ра пей скі са юз, за яві лі 

Цэнт раль ны са юз ху та ран 

Эс то ніі, Аграр на-ганд лё вая 

па ла та Эс то ніі, а так са ма Са-

юз ма ла дых фер ме раў Эс-

то ніі. З та кой за явай гэ тыя 

ар га ні за цыі вы сту пі лі ў ад рас 

ура да Эс тон скай Рэс пуб лі-

кі, па ве да мі лі ра дыё на ві ны 

ERR. «Эка на міч ная не ста-

біль насць, змя нен не клі ма ту, 

рэа лі за цыя «зя лё ных» мэт, 

рост са бе кош ту пра дук цыі, 

па дзен не да хо даў — усе гэ-

тыя фак та ры ў су куп нас ці 

па ста ві лі вы твор часць пра-

дук таў хар ча ван ня і сель-

скае прад пры маль ніц тва ў 

скла да нае ста но ві шча», — 

за яві лі прад стаў ні кі трох ар-

га ні за цый, за клі ка ю чы ўрад 

пры няць хут кія і ра шу чыя 

ме ры. Яны ад зна чы лі, што 

па вы ні ках мі ну ла га го да да-

хо ды сек та ра ска ра ці лі ся на 

72 міль ё ны еў ра, а даў гі пе-

рад па стаў шчы ка мі скла лі 60-

70 міль ё наў еў ра, што ста ла 

най гор шым па каз чы кам з 

мо ман ту ўступ лен ня ў ЕС.

На пру жа нае ста но ві шча 

скла ла ся і ў сіс тэ ме ахо вы 

зда роўя Эс то ніі. Кра і на ад чу-

вае сур' ёз ны дэ фі цыт ле каў, 

па ве да мі лі на тэ ле ка на ле 

«СТБ». Ка лі ў мі ну лым го дзе 

там не ха па ла 359 най мен-

няў прэ па ра таў, то на па ча-

так гэ та га го да — ужо 450. 

Пры чым з гэ тай праб ле май 

су тык ну лі ся не толь кі ап тэ кі, 

але і баль ні цы. На прык лад, 

для ля чэн ня на ступ стваў 

ін фарк таў і ін суль таў вы ка-

рыс тоў ва юц ца вель мі важ-

ныя ле кі, пе ра боі з па стаў-

ка мі якіх на зі ра юц ца ўжо на 

пра ця гу го да. Гэ та ўсклад няе 

ста но ві шча па цы ен таў і ра-

бо ту ўра чоў, якія вы му ша ны 

шу каць аль тэр на тыў ныя прэ-

па ра ты, пры чым не заў сё ды 

па спя хо ва. Па сло вах кі раў ні-

ка са ю за ап тэк Эс то ніі, праб-

ле мы з па стаў ка мі ле каў на-

зі ра юц ца ва ўсёй Еў ро пе. 

І вы клі ка ны яны вы со кім по-

пы там і не да хо пам сы ра ві ны 

для іх вы твор час ці.

Мяс цо выя са ма кі ра ван ні 

Эс то ніі за цяг ва юць па ясы. 

Ста рэй шы на во лас ці Ныа Ма-

а на Ка э метс не ўяў ляе, які мі 

апы нуц ца вы дат кі во лас ці ў 

су вя зі з рэ фор май сіс тэ мы 

са цы яль най апе кі сё ле та і 

ў бу ду чы ні. «Рэ фор ма пра-

ве дзе на так, каб мяс цо выя 

са ма кі ра ван ні ўклад ва лі ў яе 

ўлас ныя срод кі за кошт ін шых 

сфер», — лі чыць ён. Для та-

го каб утры мац ца на пла ве, 

са ма кі ра ван ні вы му ша ныя 

за кры ваць шко лы і ўста но вы 

куль ту ры, ска ра чаць чы ноў ні-

каў, пра да ваць на род ныя да-

мы, ад кла даць ра монт да моў 

і да рог, за быц ца пра ін вес ты-

цыі, пі ша вы дан не Maaleht.

«Ка лі скла даў ся бюд-

жэт на гэ ты год, за гад чы ца 

фі нан са ва га ад дзе ла Ім бі 

Рый ва сеп ска за ла, што за 

сваю пра фе сій ную кар' е-

ру ёй яшчэ не да во дзі ла ся 

мець спра вы з та кім скла-

да ным бюд жэ там. Эка на-

міч ны кры зіс 2008—2009 

га доў — кве тач кі ў па раў на-

нні з ця пе раш няй сі ту а цы яй. 

Прый шло ся вель мі моц на 

за цяг нуць по яс», — ска заў 

ста рэй шы на во лас ці Эль ва 
Прыйт Вярв.

ПА ЛІ ТЫЧ НАЕ 
СА МА ГУБ СТВА

Тым ча сам ста ла вя до-
ма, што Эс то нія мае на мер 
пад няць вы дат кі на аба ро-
ну да трох пра цэн таў ВУП 

і вы шэй. Аб гэ тым за явіў 

мі ністр за меж ных спраў Эс-

то ніі Мар гус Цахк на пад час 

ві зі ту ў Ва шынг тон. Ён так-

са ма па дзя ка ваў ЗША за 

вы дзя лен не но ва га па ке та 

да па мо гі ў га лі не бяс пе кі 

кра і нам Пры бал ты кі. Як вя-

до ма, на пры кан цы са ка ві ка 

аме ры кан скі Кан грэс ухва-

ліў ака зан не ва ен най да па-

мо гі тром кра і нам Бал тыі на 

су му 228 міль ё наў до ла раў. 

Гро шы бу дуць вы дзе ле ны 

з «Бал тый скай іні цы я ты вы 

бяс пе кі» (BSІ). ЗША ства ры-

лі яе ў 2020 го дзе. Асноў най 

за да чай «іні цы я ты вы» ўказ-

ва ец ца ўма ца ван не аба-

рон на га па тэн цы я лу Лат віі, 

Літ вы і Эс то ніі. Па сут нас ці, 

пры бал тый скія рэс пуб лі кі 

ста лі па лі го нам НА ТА, дзе 

аль янс пра во дзіць ву чэн ні і 

на бі рае сал дат. Ва шынг тон 

на гэ тыя мэ ты вы дзя ляе 

знач ныя су мы.

Прэм' ер-мі ністр Эс то ніі 

Кая Ка лас за яві ла, што яе 

па лі ты ка па вы шэн ня ва ен-

ных рас хо даў азна чае «па-

лі тыч нае са ма губ ства», але 

ін ша га вы ба ру ня ма. Аб гэ-

тым па ве да мі ла ТАСС. Па-

вод ле апош ніх апы тан няў 

гра мад скай дум кі, амаль 

70 пра цэн таў жы ха роў Эс-

то ніі лі чаць, што Кая Ка лас 

па він на пай сці ў ад стаў ку. 

Стар шы ня апа зі цый най 

Кан сер ва тыў най на род най 

пар тыі Эс то ніі (EKRE) Мар-

цін Хель ме на пры кан цы сту-

дзе ня на кі ра ваў ліст лі да рам 

фрак цый усіх пар ла менц кіх 

пар тый, акра мя кі ру ю чай 

Пар тыі рэ форм, якую прад-

стаў ляе Ка лас. Ён пра па на-

ваў па чаць кан суль та цыі па 

вы ня сен ні во ту му не да ве ру 

кі раў ні ку ўра да з-за хва лі 

пра тэс таў школь ных на стаў-

ні каў, якая пра ка ці ла ся па 

ўсёй кра і не. Гэ та ста ла ўжо 

дру гім вы пад кам, ка лі апа зі-

цыя спра ба ва ла іні цы я ваць 

во тум не да ве ру дзей на му 

прэм' е ру пас ля яе пе ра вы-

бран ня ў ліс та па дзе 2023 го -

да на па са ду стар шы ні Пар-

тыі рэ форм. Па сло вах стар-

шы ні Кан сер ва тыў най на-

род най пар тыі, стан эс тон-

скай эка но мі кі аб умоў ле ны 

ра шэн ня мі Пар тыі рэ форм 

пад час энер ге тыч на га кры-

зі су, а но выя па да ткі яшчэ 

больш па гор шаць цяж кую 

сі ту а цыю. «У нас са мы за-

цяж ны эка на міч ны кры зіс у 

Еў ро пе, най глы бей шы кры-

зіс, са мая вы со кая ін фля цыя 

ў трох га до вай перс пек ты ве. 

І пры чы на за клю ча ец ца ў 

па дзен ні па ступ лен ня па да-

ход на га па да тку», — лі чыць 

Мар цін Хель ме.

Як па ве дам ля юць эс тон-

скія СМІ, Ка лас на зва ла жы-

ха роў сва ёй кра і ны са мы мі 

вя лі кі мі ны ці ка мі ва ўсёй Пры-

бал ты цы. Па яе сло вах, эка на-

міч ны спад, які ця пер ад чу вае 

дзяр жа ва, звя за ны з тым, што 

ў эс тон цаў ёсць схіль насць па-

ста ян на скар дзіц ца. Да рэ чы, 

па каз чы кі спа ду эка но мі кі 

рэс пуб лі кі — са мыя вя лі кія ў 

Еў ро пе. Пры гэ тым прэм' ер-

мі ністр ад зна чы ла, што агуль-

ны не га тыў ны фон пры во дзіць 

да та го, што на ват тыя кам па-

ніі, у якіх спра вы ідуць доб ра, 

па чы на юць згорт ваць сваю 

дзей насць. Што да ты чыц ца 

пры чын эка на міч на га спа-

ду, то Ка лас лі чыць, што яны 

звя за ны з мност вам знеш ніх 

фак та раў, у тым лі ку з моц най 

за леж нас цю эс тон скай эка но-

мі кі ад скан ды наў скіх кра ін.

ЗА ГНА НЫЯ Ў КУТ
Да збяд нен ня на сель-

ніц тва Эс то ніі пры во дзіць 

не спра вяд лі вая кры ты-

ка лю дзей у ад рас ура да, 

а бяз дзей насць кі ру ю чай 

ка а лі цыі, якая спры яе па-

гар шэн ню эка на міч на га 

спа ду, за ўва жыў стар шы ня 

Цэнт рысц кай пар тыі Мі ха іл 

Кыл варт. Па яго мер ка ван-

ні, эка на міч ныя па каз чы кі 

Эс то ніі зні жа юц ца, рас це 

толь кі бес пра цоўе, ад нак 

урад без ува жна на зі рае за 

сі ту а цы яй. «Не аб ход ныя 

хут кія і эфек тыў ныя ра шэн ні 

комп лекс ныя ра шэн ні, якія 

аказ ва лі б уплыў ад ра зу на 

не каль кі сфер, — пе ра ка-

на ны Кыл варт. — Не кам пе-

тэнт насць ура да на гляд на 

па ка за ла за бас тоў ка на-

стаў ні каў». Па яго ацэн цы, 

гра мад ства ча кае змен у кі-

ра ван ні дзяр жа вай. «Пар тыя 

рэ форм хлу сі ла да вы ба раў, 

пра цяг вае хлу сіць і ця пер. 

Мі ністр фі нан саў ра ней ка-

заў аб тым, што ў вы ні ку па-

вы шэн ня па да тку з аба ро ту 

цэ ны вы рас туць не больш 

чым на 1,6 пра цэн та, ад нак 

у сту дзе ні ін фля цыя да сяг-

ну ла пя ці пра цэн таў», — ад-

зна чыў лі дар цэнт рыс таў.

«Без умоў на, гэ та ўда ры-

ла па лю дзях — у ад нос най 

бед нас ці жы ве звыш 22 пра-

цэн таў на сель ніц тва, а аб-

са лют най — больш за тры 

пра цэн ты. За слу гоў вае ўва гі 

той факт, што апош нім ча сам 

до ля тых, хто пра жы вае ў ад-

нос най бед нас ці, уз рас ла ся-

род сем' яў з дзець мі, што ўжо 

ад бі ла ся на па каз чы ках на-

ра джаль нас ці, — за явіў Кыл-

варт. — Мяр кую, што ма тэ-

ры яль нае ста но ві шча лю дзей 

пра цяг не па гар шац ца».

Па вы ні ках да сле да ван-

ня, апуб лі ка ва на га на сай це 

EER, на пы тан не «Ці ад чу ва е-

це вы ся бе чле нам эс тон ска га 

гра мад ства?» 15 пра цэн таў 

рэ спан дэн таў да лі ад моў ны 

ад каз. Пры гэ тым 11 пра цэн-

таў эс тон цаў ад чу ва юць ся бе 

іза ля ва ны мі ад гра мад ства. 

Гэ та зна чыць, што кож ны 

дзя ся ты эс то нец не ад чу вае 

сва ёй пры на леж нас ці да эс-

тон ска га гра мад ства. Аў та-

ры да сле да ван ня так са ма 

ад зна чы лі, што зда гад ка, 

што ўзрост пра ма пра пар-

цыянальна ўплы вае на ад-

чу ван не ад да лен ня ад со цы -

у му не апраў да ла ся: іза ля-

ва насць ад чу лі пе ра важ на 

прад стаў ні кі поз ня га ся рэд ня-

 га ўзрос ту. Пры чым ся род іх 

больш муж чын, чым жан чын.

Да след чы кі за клю чы лі, 

што ад чу ван не ада рва нас-

ці ад со цы у му і за гна нас ці 

ў кут у на сель ніц тва Эс то ніі 

шмат у чым звя за на з фі-

нан са вым даб ра бы там. Вы-

ні кі ма ла здзіў ля юць, ка лі 

ўліч ваць ця пе раш нюю эка-

на міч ную сі ту а цыю ў пры-

бал тый скіх кра і нах — яе 

экс пер ты час цей ацэнь ва-

юць як над звы чай цяж кую. 

На су пе рак за явам прэм' ер-

мі ніст ра Эс то ніі Каі Ка лас, 

эка но мі ка рэс пуб лі кі са праў-

ды пе ра жы вае па мно гіх 

па каз чы ках цяж кі пе ры яд: 

бес пра цоўе пра цяг вае рас-

ці — яго ўзро вень, па вод ле 

да ных EER, скла дае 8,1 пра-

цэн та, а пад атко вая стаў ка 

па вя лі ча на з па чат ку гэ та га 

го да з 20 да 22 пра цэн таў. 

Та кі стан спраў не мо жа не 

ад бі вац ца на ад чу ван ні жы-

ха роў кра і ны, у тым лі ку на 

жа дан ні лю дзей ад чу ваць 

ся бе част кай гра мад ства 

праб лем най Эс то ніі.

На пры кан цы мі ну ла га 

го да бы ло пра ве дзе на да-

сле да ван не псі хіч на га зда-

роўя на сель ніц тва, якое 

па ка за ла, што кож ны пя ты 

жы хар пры бал тый скай кра і-

 ны схіль ны да ры зы цы тры-

вож на га за сму чэн ня, больш 

за чвэрць — да ры зы цы 

дэ прэ сіі, а ма ла дыя лю дзі 

ўдвая час цей, чым на сель-

ніц тва ў цэ лым, па ку ту юць 

і ад дэ прэ сіі, і ад тры вож-

на га рас строй ства. Па ка э-

фі цы ен це су іцы даў Эс то нія 

па-ра ней ша му зай мае ад но 

з пер шых мес цаў у Еў ро пе. 

Кі раў нік рэ абі лі та цый на-

га цэнт ра LullaBed, ма гістр 

псі ха ло гіі Лі за ве та Хаў сто ва 

ад зна чае: «Агуль ная кар ці на 

сум ная. І лю дзей з не жа дан-

нем жыць са праў ды шмат. 

Асноў ная пры чы на — страх 

за бу ду чы ню».

Пётр ДУНЬ КО.

РЭ ЦЭ СІЯ 
НА СНЯ ДА НАК

Што тры во жыць жы ха роў Эс то ніі?

Па вод ле да ных апы тан ня бан ка Cіtadele, аб са лют-

ная боль шасць (76 пра цэн таў) жы ха роў Эс то ніі за-

яві лі, што іх вель мі не па ко іць ша лё ны рост цэн на 

пра дук ты хар ча ван ня, па ве да мі ла postіmees.ee. Як 

свед чаць да ныя Дэ парт амен та ста тыс ты кі Эс то ніі, 

ле тась ін дэкс спа жы вец кіх цэн па вя лі чыў ся ў па раў-

на нні з па пя рэд нім го дам на 9,2 пра цэн та. Пры чым 

ад ным з най буй ней шых фак та раў, якія паў плы ва лі 

на гэ та, стаў ме на ві та рост кош ту пра дук таў хар ча-

ван ня. Цэ ны на та ва ры гэ тай гру пы ў мі ну лым го дзе 

па вя лі чы лі ся ў ся рэд нім на 15,8 пра цэн та. Як за ўва-

жы ла кі раў нік ад дзе ла роз ніч на га бан кін гу Cіtadele 

Ма ры на Ха кі яй нен, усё больш лю дзей вы му ша ны 

ўно сіць змя нен ні ў свой хар чо вы ко шык. «Рост цэн 

на пра дук ты хар ча ван ня пе ра сяг нуў усе ча кан ні», — 

ад зна чы ла яна. Пры гэ тым прад стаў нік Cіtadele па-

ве да мі ла, што ў Эс то ніі кошт па вя ліч ваў ся хут чэй, 

чым у ся рэд нім па Еў ро пе. Ад нак та кая сі ту а цыя не 

зна хо дзі ла ні я ка га вод гу ку ва ўлад — за мест да па-

мо гі лю дзі з жа хам ча ка юць чар го ва га па вы шэн ня 

па дат каў і но ва га віт ка рос ту цэн. Што ж тры во жыць 

жы ха роў Эс то ніі, ча го ім ча каць на да лей?
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